

# МНР — пример некапиталистического пути развития

А. ЯКИМОВ

Кандидат исторических наук

**В** АТЕРЯННАЯ в степях Центральной Азии Монголия еще полвека назад известна была как глухой скотоводческий район. Задавленная непосильным гнетом феодальных и иностранных порабитителей, эта обширная страна долгие десятилетия пребывала в летаргическом сне.

Залпы Великого Октября впервые пробудили отсталый и угнетенный народ Монголии к активному историческому творчеству. Революционные вихри донесли из России в монгольские степи живительные ленинские идеи равноправия наций, братского содружества всех, больших и малых, народов.

В Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа, написанной Лениным, было заявлено, что Республика Советов полностью порывает «с варварской политикой буржуазной цивилизации, строившей благосостояние эксплуататоров в немногих избранных нациях на порабощении сотен миллионов трудящегося населения в Азии, в колониях вообще, и в малых странах». Эта новая, ленинская политика подлинного равноправия и дружбы между народами благотворно проявилась во взаимоотношениях Советской России и Монголии. Монгольский народ в тот период не имел еще национальной государственности и находился в колониальном угнетении.

Монгольские трудящиеся вели героическую борьбу против колониализма, за независимость и прогресс. Рождение Страны Советов явилось для монгольских революционных борцов радостным событием. Они верили, что народы Советской России, руководимые Коммунистической партией, окажут им братскую помощь в этой борьбе. И их ожидание оправдалось. Уже в 1919 году Советское правительство обратилось к монгольскому народу с воззванием, в котором говорилось: «...русский народ отказался от всех договоров с японским и китайским правительствами относительно Монголии. Монголия есть свободная страна. Русские советники, царские консулы, банкиры и богачи, державшие силой и золотом в своих руках монгольский народ... должны быть выгнаны из Монголии. Вся власть и суд в стране должны принадлежать монгольскому народу. Ни один иностранец не вправе вмешиваться во внутренние дела Монголии».

Это обращение воодушевило монгольский народ, явилось большой моральной поддержкой в его стремлении добиться свободы. В 1920 году делегация монгольских революционеров побывала в Советской России и вела переговоры об оказании помощи монгольскому народу в его борьбе с империалистами. Монгольские делегаты были приня-

ты В. И. Лениным. По указанию Владимира Ильича Советское правительство удовлетворило просьбу Монголии о помощи. Х. Чойбалсан об этом писал: «Молодая Советская республика, переживавшая тяжелые годы гражданской войны, разрухи и голода, протянула руку братской помощи измученному монгольскому народу, проявила исключительное внимание и горячую заботу о его судьбе».

Летом 1921 года молодая Монгольская народно-революционная армия в тесном боевом содружестве с пришедшими ей на помощь частями советской Красной Армии разгромила многотысячные банды русских белогвардейцев, оккупировавших по приказу своих хозяев — японских милитаристов — территорию Монголии.

В освобожденной стране была установлена народная власть. Вместе с завоеванием национальной независимости монгольские трудящиеся, руководимые своей Народно-революционной партией, завоевали и социальную свободу — свергли многовековой гнет феодалов. 11 июля 1921 года в столице Монголии Урге (ныне Улан-Батор) состоялось торжество в честь провозглашения независимости страны и победы народной революции.

5 ноября 1921 года между РСФСР и Монголией было заключено соглашение о дружбе и установлении дипломатических отношений. Это соглашение было первым в истории Монголии равноправным дипломатическим актом. Оно полностью отвечало национальным интересам монгольского народа и способствовало укреплению мира и безопасности на Дальнем Востоке.

После завоевания политической независимости перед монгольским народом встал вопрос о дальнейших путях развития молодого государства. В то время в Монголии не было своей промышленности, торговля находилась в руках иностранных капиталистов, основным и почти единственным занятием населения было экстенсивное кочевое скотоводство. Культурный уровень народа был крайне низок — грамотность составляла менее одного процента, в стране имелась лишь одна светская школа, совсем не было больниц и других лечебных учреждений. Но монгольские трудящиеся знали, что в строительстве новой жизни им поможет братский советский народ.

В. И. Ленин учил, что отсталые страны могут в своем развитии избежать капиталистической стадии. В докладе на II конгрессе Коминтерна в 1920 году он говорил, что с помощью пролетариата передовых стран они могут перейти к советскому строю и через определенные ступени развития — к коммунизму, минуя капитализм.

Этот тезис В. И. Ленин уточнил затем примечательно к Монголии в беседе с монгольской делегацией, прибывшей в Москву в октябре 1921 года для переговоров о заключении соглашения о дружбе между двумя странами. В этой беседе он сказал монгольским делегатам: «...единственно правильным путем для всякого трудящегося вашей страны является борьба за государственную и хозяйственную независимость в союзе с рабочими и крестьянами РСФСР»<sup>1</sup>.

На вопрос делегатов, будет ли победоносной национально-освободительная борьба, Ленин ответил, что он сам участвует в революционном движении 30 лет и по личному опыту знает, как трудно любому народу освободиться от своих внешних и внутренних поработителей. Но, несмотря на то что Монголия страна скотоводческая, а основная масса ее населения — пастухи-кочевники, она достигла в своей революции больших успехов, а главное — закрепила эти успехи созданием своей Народно-революционной партии, задача которой — стать массовой и не быть засоренной чуждыми элементами.

На вопрос, не следует ли Народно-революционной партии Монголии превратиться в коммунистическую, Ленин ответил, что он не рекомендует этого, так как «превратиться» одной партии в другую нельзя. Много еще надо будет поработать революционерам над своим государственным, хозяйственным и культурным строительством, пока из пастушеских элементов создастся пролетарская масса, которая впоследствии поможет «превращению» Народно-революционной партии в коммунистическую. Простая перемена вывески вредна и опасна.

Затем В. И. Ленин широко развил перед монгольской делегацией идею возможности и необходимости некапиталистического развития Монголии, отметив, что главным условием, обеспечивающим переход на путь такого развития, является усиление работы Народно-революционной партии и правительства, чтобы в результате этой работы и усиления влияния партии и народной власти росли кооперативы, чтобы вокруг партии и правительства сплачивалось аратство (крестьянство). Только из островков нового хозяйственного уклада, созданного под влиянием партии и правительства, сказал Ленин, сложится новая, некапиталистическая экономическая система аратской Монголии.

Руководствуясь указаниями В. И. Ленина, монгольский народ под руководством своей Народно-революционной партии ныне завершает построение этой новой, социалистической системы. В 1959 году в МНР было закончено производственное кооперирование аратских индивидуальных хозяйств, и сельское хозяйство полностью встало на социалистический путь. Оно успешно развивается. В 1963 году поголовье скота в стране возросло против 1962 года на 1,4 миллиона голов и составило свыше 22,4 миллиона голов, что более чем в два раза превышает его численность до революции. В несколько раз за последние пять лет увеличилась посевная площадь. В 1963 году под пахотой было занято 455 тысяч гектаров, с которых был собран урожай в 20 миллионов пудов зерна, что полностью покрывает потребность страны в хлебе, в то время как до недавнего времени МНР приходилось импортировать муку.

Быстро набирает силы промышленность, которой до революции в Монголии не было совсем. В МНР имеются теперь горнорудная, топливно-энергетиче-

ская, строительная, легкая, пищевая и другие отрасли промышленности. За последние три года на строительство промышленных, сельскохозяйственных и жилых объектов израсходовано около миллиарда тугриков — в полтора раза больше, чем за предшествующие три года. В 1963 году продукция промышленности возросла против 1962 года на 5,5 процента, а в 1964 году намечено довести выпуск этой продукции до суммы в 989 миллионов тугриков, что превысит уровень 1963 года на 11,6 процента. Ныне продукция промышленного производства составляет свыше 40 процентов всей продукции народного хозяйства МНР. Монголия стала аграрно-индустриальной страной.

На базе подъема экономики растут благосостояние и культура монгольского народа. В 428 общеобразовательных школах страны обучается 136 тысяч учеников, то есть все дети школьного возраста. В университете и других девяти вузах и 18 техникумах учится 21 тысяча студентов. Кроме того, несколько тысяч монгольских юношей и девушек получают образование в СССР и других социалистических странах. В 1961 году создана Академия наук.

Государственные и общественные деятели ряда стран, посетившие за последние годы МНР, единодушно отмечают замечательные достижения монгольского народа в преодолении былой отсталости, в подъеме экономики и культуры. Так, например, С. Радхакришнан, нынешний президент Индии, побывавший в Монгольской Народной Республике, заявил: «Мы знаем, что после завоевания независимости вы упорно боролись за то, чтобы превратить свое государство в страну с развитой культурой. Ваша страна предоставила своему народу большую свободу и большие права. Наши две страны имеют единую цель — улучшение благосостояния народа, мы должны изучать опыт друг друга, повышать материальный уровень населения».

Доктор А. Сукарно в своем выступлении перед монгольской общественностью говорил: «Вы совершили великий бросок. Этот бросок вызывает удивление всего мира, и в том числе индонезийского народа».

Опыт некапиталистического развития Монголии имеет большое международное значение, особенно в современный период, когда десятки ранее отсталых стран Востока завоевали независимость и определяют пути своего дальнейшего развития. Во время посещения МНР правительственной делегацией Гвинейской Республики в 1960 году президент Секу Туре на митинге монголо-гвинейской дружбы сказал, что в настоящее время первоочередной задачей, стоящей перед народами африканского континента, является борьба за преодоление отсталости. Прекрасным примером в этом отношении служит развитие Монголии.

Коммунистическая партия Советского Союза всегда активно проводила и проводит ленинскую политику братской помощи народам Востока. В резолюции XIV съезда Монгольской народно-революционной партии, состоявшегося в июле 1961 года, отмечено, что все успехи, одержанные монгольским народом, скачок, совершенный им от феодального средневековья к социалистическому общественному строю, — это замечательный результат претворения в жизнь ленинского учения о некапиталистическом пути развития отсталых стран к социализму, яркое свидетельство великой преобразующей силы идей марксизма-ленинизма, правильности политики МНРП и несокрушимой мощи братской дружбы народов МНР и СССР, народов всего социалистического лагеря.

<sup>1</sup> «Ленинский сборник», т. XXXV, 1945, стр. 290.